
Το κόμμα των Πειρατών (Piratpartiet) 

 

Ειςαγωγι ςτισ Πολιτικζσ και Αρχζσ του κόμματοσ 

Βαςικοί ςτόχοι του κόμματοσ των πειρατϊν είναι (1) ο επαναπροςδιοριςμόσ του νόμου περί 

πνευματικισ ιδιοκτθςίασ, (2) θ κατάργθςθ των πατεντϊν και (3) ο ςεβαςμόσ του ιδιωτικοφ 

απορριτου. Με δεδομζνεσ τισ αρχζσ αυτζσ, διεκδικοφμε εκπροςϊπθςθ ςτθν Ευρωπαϊκι και 

Σουθδικι βουλι. 

Δεν πιςτεφουμε μόνο ότι αξίηει να επιδιϊξουμε αυτοφσ τουσ ςτόχουσ, αλλά ότι αυτοί μποροφν να 

εφαρμοςτοφν ρεαλιςτικά ςε Ευρωπαϊκι βάςθ. Τα ςυναιςκιματα που οδιγθςαν ςτθν δθμιουργία 

του κόμματοσ των Πειρατϊν ςτθν Σουθδία είναι παρϊν ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Υπάρχουν ιδθ 

παρόμοιεσ πολιτικζσ πρωτοβουλίεσ ςε αρκετζσ χϊρεσ-μζλθ. Μαηί κα μπορζςουμε να κζςουμε τθν 

Ευρϊπθ ςε μια νζα τροχιά - μια Ευρϊπθ που  

Το κόμμα των Πειρατϊν πραγματεφεται μόνο τρία κζματα: 

 Επαναςφςταςθ του νόμου πνευματικισ ιδιοκτθςίασ.  

Ο κφριοσ ςκοπόσ του ςυςτιματοσ για πνευματικι ιδιοκτθςίασ ιταν από ανζκακεν θ εφρεςθ μιασ 

ιςορροπίασ που κα εξαςφάλιηε τθν δθμιουργία και τθν προϊκθςθ  

κουλτοφρασ. Σιμερα, αυτι θ ιςορροπία ζχει εντελϊσ χακεί, ςε τζτοιο βακμό ϊςτε οι ςθμερινοί 

νόμοι περί πνευματικισ ιδιοκτθςίασ περιορίηουν ςθμαντικά τισ ελευκερίεσ αυτϊν των πραγμάτων 

που υποτίκεται ότι προωκοφν. Δεδομζνθσ αυτισ τθσ κατάςταςθσ, το κόμμα των Πειρατϊν κζλει να 

επαναφζρει τθν ιςορροπία ςτθν νομοκεςία περί πνευματικισ ιδιοκτθςίασ. 

Όλθ θ αντιγραφι ι/και αναπαραγωγι υλικοφ για μθ κερδοςκοπικοφσ ςκοποφσ κα πρζπει είναι 

απόλυτα δωρεάν. Το μοίραςμα αρχείων (file sharing) και θ τεχνολογία p2p networking κα πρζπει να 

ενκαρρφνεται αντί να ποινικοποιείται. Η κουλτοφρα και θ γνϊςθ είναι ςυςτατικά που ςυμβάλλουν 

ςτθν αφξθςθ τθσ αξίασ. Δεδομζνθσ αυτισ τθσ κατάςταςθσ, το διαδίκτυο κα μποροφςε να μετατραπεί 

ςτθν μεγαλφτερθ δθμόςια βιβλιοκικθ που δθμιουργικθκε ποτζ. 

Το μονοπϊλιο του κατόχου πνευματικισ ιδιοκτθςίασ για τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ υλικοφ κα 

πρζπει να περιορίηεται ςε πζντε χρόνια μετά τθν ζκδοςθ του υλικοφ αυτοφ. Οι ςθμερινοί νόμοι δεν 

ζχουν λογικι υπόςταςθ: κανείσ δεν είναι απαραίτθτο να κερδίηει χριματα 70 χρόνια μετά το κάνατό 

του. Κανζνα studio παραγωγισ ταινιϊν ι διςκογραφικι εταιρία δεν βαςίηει τθν εκάςτοτε επζνδυςι 

του ςτθν υποκετικι πικανότθτα ότι το προιόν ςτο οποί επενδφει κα διατθριςει το ενδιαφζρον του 

για τα επόμενα 100 χρόνια. Σιμερα, θ ωφζλιμθ εμπορικι ηωι ενόσ προϊόντοσ είναι πολφ μικρότερθσ 

διάρκειασ: εάν δεν ζχετε απόςβεςθ χρθμάτων μζςα ςε ζνα ωσ δφο χρόνια από τθν ςφςταςθ ενόσ 

προϊόντοσ το πικανότερο είναι ότι δεν κα ζχετε ποτζ! Ζτςι λοιπόν, ζνα νομικό πλαίςιο που εγγυάται 

τθν πνευματικι ιδιοκτθςία και τθν αποκλειςτικι εμπορικι εκμετάλλευςθ για 5 χρόνια είναι 

υπεραρκετό. Θα κζλαμε επίςθσ να τονίςουμε πωσ θ μθ-εμπορικι χριςθ του εκάςτοτε προϊόντοσ κα 

πρζπει να είναι δωρεάν από τθν πρϊτθ μζρα. 

Επιπλζον, απαιτοφμε τθν απόλυτθ κατάργθςθ εφαρμογισ τεχνολογιϊν διαχείριςθσ ψθφιακϊν 

δικαιωμάτων (DRM) κακϊσ και όρουσ χριςθσ/ςυμβολαίων που αποςκοποφν ςτον περιοριςμό των 



νομικϊν δικαιωμάτων των καταναλωτϊν. Δεν υπάρχει νόθμα ςτο να επαναφζρουμε τθν ιςορροπία 

και τθν λογικι ςτθν επικείμενθ νομοκεςία, εάν τθν ίδια ςτιγμι επιτρζψουμε ςτισ μεγάλεσ εταιρίεσ 

μαηικϊν μζςων επικοινωνίασ/ψυχαγωγίασ να ςυντάςςουν/επιβάλλουν τουσ δικοφσ τουσ νόμουσ. 

 Κατάργθςθ του ςυςτιματοσ για τθν διαφφλαξθ των πατεντϊν 

Οι φαρμακευτικζσ εταιρίεσ ςκοτϊνουν ανκρϊπουσ ςτισ χϊρεσ του τρίτου κόςμου κακθμερινά. 

Προςτατεφουν εςφαλμζνα ζρευνα που κα μποροφςε να ςϊςει ηωζσ, επιβάλλοντασ ςτουσ 

επιςτιμονεσ να δθμοςιοποιοφν τα αποτελζςματα των ερευνϊν τουσ με τθν μορφι πατεντϊν, αντί 

να τα μοιράηονται με τθν υπόλοιπθ επιςτθμονικι κοινότθτα. Το τελευταίο παράδειγμα αυτισ τθσ 

τακτικισ ζχει να κάνει με τον ιό τθσ γρίπθσ των πτθνϊν, όπου ακόμα και ο φόβοσ ζξαρςθσ 

παγκόςμιασ επιδθμίασ δεν μπόρεςε να κάμψει τθν επιμονι των διαφόρων ερευνθτικϊν ιδρυμάτων 

να καταργιςουν τισ πατζντεσ. 

Το κόμμα των πειρατϊν ζχει ςυντάξει μία δθμιουργικι και λογικι πρόταςθ για εναλλακτικι λφςθ 

από τθσ φαρμακευτικζσ πατζντεσ (δείτε το ςτθν Αγγλικι εδϊ: 

http://www2.piratpartiet.se/an_alternative_to_pharmaceutical_patents). Δεν κα λφςει μόνο τα 

προαναφερκζντα προβλιματα, αλλά κα χρθματοδοτιςει ταυτόχρονα και τθν φαρμακευτικι 

ζρευνα, μειϊνοντασ τισ δθμόςιεσ δαπάνεσ για φάρμακα ςτο μιςό. Θα κζλαμε να ςυηθτιςουμε αυτι 

τθν πρόταςθ ςε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Οι πατζντεσ ςε άλλουσ τομείσ κυμαίνονται από θκικά απεχκζσ περιεχόμενο (π.χ. πατζντεσ ςε ηϊντεσ 

οργανιςμοφσ), ςε πατζντεσ επιβλαβείσ για τισ επιχειριςεισ (πατζντεσ ςε λογιςμικό και μεκόδουσ 

εργαςίασ), ακόμα και ςε αυτζσ που ςτεροφνται νοιματοσ (πατζντεσ ςε ϊριμεσ βιομθχανίεσ 

παραγωγισ). 

Η Ευρϊπθ ςε κάκε περίπτωςθ περιμζνει μόνο κζρδθ από τθν κατάργθςθ των πατεντϊν. Επιπλζον 

εφ'όςον θ Ευρϊπθ δϊςει το θχθρό παράδειγμα, κα ακολουκιςει και ο υπόλοιποσ κόςμοσ. 

 Σεβαςμόσ ςτο ιδιωτικό απόρρθτο 

Μετά το ςυμβάν τθσ 11 Σεπτεμβρίου ςτισ Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ, θ Ευρϊπθ παραςφρκθκε από μία 

αντίδραςθ πανικοφ, θ οποία κατζλθξε ςτθν αφξθςθ των μζςων παρακολοφκθςθσ και ελζγχου του 

πλθκυςμοφ. Εμείσ οι Ευρωπαίοι κα ζπρεπε να γνωρίηουμε καλφτερα! Δεν πζραςαν ακόμα 20 χρόνια 

από τθν πτϊςθ του τοίχουσ του Βερολίνου, ενϊ υπάρχουν επιπλζον και άλλα παραδείγματα ςτθν 

ςφγχρονθ Ευρϊπθ, όπου θ παρακολοφκθςθ των πολιτϊν οδιγθςε ςε προβλιματα. 

Τα επιχειριματα υπζρ τισ αφξθςθσ των μεκόδων και μζςων παρακολοφκθςθσ μπορεί αρχικά να 

πείκουν. Θα πρζπει όμωσ ςαν Ευρωπαίοι να γνωρίηουμε που ακριβϊσ οδθγεί αυτόσ ο δρόμοσ και αν 

πραγματικά κα ζπρεπε να τον ακολουκιςουμε. Οι τρομοκράτεσ ζχουν τθν δυνατότθτα να 

επιτίκενται ςε μια ελεφκερθ κοινωνία, αλλά μόνο οι κυβερνιςεισ μποροφν να τθν καταλφςουν. Το 

κόμμα των πειρατϊν κζλει να ςταματιςει αυτι τθν πικανότθτα από το να γίνει γεγονόσ! 


